

白泉泉群将建唯一的“泉水湿地”

与华山湖、小清河共同形成“一湖、一河、一泉”的区域特色

作为济南七十二名泉之一,白泉与趵突泉、珍珠泉、黑虎泉、五龙潭齐名,白泉泉群也济南十大泉群之一。2017年济南政府工作报告中提到,加大节水保泉力度,提升重点泉池景观,建设白泉湿地公园、华山湖公园、北湖公园。在此前的报道中,华山湖将于今年9月开挖,北湖今年也将启动开挖,形成公园景区。那其中的白泉湿地公园目前进展到什么程度?未来将建成什么样子?4月19日,记者对项目进行了探访。



2015年12月8日,白泉取水点未修建前的情景。本报记者 刘飞跃 摄



4月19日,白泉取水点已修建了水台和台阶。本报记者 唐园园 摄

本报记者 唐园园
实习生 董

白泉取水点 修建了水台和台阶

白泉位于 城区鲍山街道纸房村北。4月19日,齐鲁晚报记者探访时看到,原 的纸房村早已不复存在,配合着济南新东站的建设,村子 面的房屋已拆迁完毕,成为一片平地。村子北侧 在修建的济青高 也已筑起两 高高的轨道地基。

“我们去年搬出 的,明年能住进回迁楼 去。”邻近纸房村的梁王村村民赵先生说,纸房村和梁王村四个村一起被拆迁,新修建的回迁房在纸房村东近千米的地方。记者远远望去,数栋十几层的高楼已 拔地而起。

从纸房村村口向南走,翻过高 轨道地基再走几百米,看到一处“鲍山白泉便民取水点”的石碑。住在王舍人镇的市民王先生 在泉 取水。王先生介绍,这附近一片区域其实都是白泉,但是周围取水点 这一个。

齐鲁晚报记者看到,该取水点修建了水台和台阶,村民

反映这些都是刚刚 修好的。齐鲁晚报记者2015年探访白泉时,该取水点还是一个藏在泥草中的水管,并且在白泉泉群周 还有大片的厂房,有的公司因为排污还污染了白泉的泉水。

此次记者看到,在纸房村北已 看不到村庄,大片的农 上种 了小 和果树,虽然路 还可以看到数个厂房,但有的厂房已 被拆迁,只剩下 一堆砖块和石头, 墟。

公园建设 将与新东站同步推进

在纸房村村口竖立着一个“白泉泉群保护及生态治 工程”的牌子,上面标明了白泉湿地公园的范围和 升计划。

悉,该项目位于济南市 城区东北部鲍山街道办事处,北至 济青高速公路350-600米一带,南至纸坊村北、阿科力化工厂一带,西至南滩头村,山东建工混凝土公司一带,东至东梁王庄三村。

白泉泉群保护面积94公顷,该项目拟 期开展,一期主要开展白泉泉群核心区域土地流转,地上物拆除,拆迁补偿,重要泉池维修 升,围墙建设,泉系 ,绿化 升等基础性

保护工作。其实,这些工作早在几年前 被 出过,但是几年过去后,白泉湿地公园的建设一直没有动工。

了解,2012年7月白泉泉群规划建设方案获批,方案中计划将白泉泉群打造成省级湿地公园。专家们呼吁了近十年保护白泉的 议终于进入了实质性阶段。

这之后,白泉湿地公园建设项目立项工作加快进行,完成了《白泉湿地公园建设项目可行性 报告》《白泉湿地公园建设项目节能评估书》《白泉湿地公园建设项目环 影响报告》等编制工作,其中环评报告已批复。

今年3月中旬,济南市公共资源交易网上显示,济南市城市园林绿化 《白泉泉群生态治 及环 升工程压覆 产资源评估及地质灾害评估》进行招标。

从规划获批至今已 近五年时间,目前白泉湿地公园建设仍在前期准备阶段。为何该项目进展如此缓 ? 悉,白泉湿地公园项目从动议到行动拖 数年,其主要原因是白泉湿地在新东站规划区内。

2014年,济南市园林 相关负责人曾介绍,白泉湿地公园建设与新东站的规划建设是

一 的,都是作为济南东部生态新城的核心。白泉湿地公园建设和东客站建设同步推进,首先重点 在白泉泉群、土地 和 观的初步营造。“公园建成大约两年的时间,但是这个区域 的建设需要一个统筹, 可是和新东站的 关系。”

建成后 唯一的“泉水湿地”

作为济南七十二名泉之一,白泉与趵突泉、珍珠泉、黑虎泉、五龙潭齐名,白泉泉群也是济南十大泉群之一。但为何至今其他泉群已 成为著名的泉池,吸引大量游客,而白泉泉群却 没在村落 地中?

这和白泉泉群近年 保护缺失、建筑无规划发展不无关系。相关资料显示,上世纪60年代左右,白泉泉群的核心区域还有一片稻 地和一湖。湖中最大的泉喷涌水轮有十四五米左右。当时主要在 城区纸坊村、孙家卫村、北滩头村以及南滩头村附近。

自上世纪90年代开始,白泉泉群逐渐遭受“打击”,包 当时泉 被 、消失,湖 面积也越 越小。2005年的湖面还能有400多平方米,至今已 “人间蒸发”了,周 稻

也早成了“荒芜一片”。了解,白泉湿地是由白泉水喷涌而形成的典型的淡水泉沼泽湿地,泉水湿地在国内非常稀有,白泉湿地甚至很可能是独一无二的。从目前看,白泉湿地还是济南市面积最大、 征最明显、 城区最近的湿地区域。

记者从济南市园林规划设计 院网站了解到,白泉湿地公园是东客站片区中和区域绿地系统中最大的一处绿色开 空间,与华山文化湿地公园、小清河共同形成“一湖、一河、一泉”的区域城市格 色。

白泉湿地公园设计 念,是以保护、修复自然 布的白泉泉群 观为核心,强化区域优势资源,以“写意山水园林”为基调,兼 湿地功能, 足多元使用需求,集文化传承、生态展示、休闲度假于一 的城市综合性公园。

观 区包 入口、务 区、名泉及 史文化观 区、 物民俗及原生湿地游赏区、生态游趣休闲区、外围生态保护区。通过白泉湿地公园的规划,将实现白泉泉域生态环 的改善,强化东客站片区绿 功能,完善片区生态板 块,从而展示济南城市生态发展新形象。

特价刺参
430元/斤

精品长岛刺参
1180元/斤

特A级刺参

430元/斤优质刺参(4月20日-5月2日)

买2斤送半斤 买3斤送1斤

山东新闻大厦一楼大厅“今日开抢”

第四届
济南大
批

抢购时间: 4月20日-5月2日 抢购地点: 历下区泺源大街6号山东新闻大厦一楼大厅 团购部经理电话: 13780629698

乘车路线: 乘31、23、48、452、78、99、K96、102、113、165、391T2、391T3新闻大厦站或乘2、4、59、79、100历山路和平路口下车(历山路和泺源大街交叉口西走50米路南)